

Рашият

Ахметова

лауреат международного литературного
конкурса «Границы содружества»,
член Союза журналистов Казахстана,
офицер границы



И ЭТО ВСЁ О НЕМ...

В коротком и емком слове «граница» сплелись воедино подвиги наших предков и современность, тишина пограничной глубинки и шум столичных вокзалов, кажущееся однообразие будней и отвага защитников рубежей страны. Если брать в масштабе государства, то судьба пограничника тесно переплетается с судьбой страны, если рассматривать в рамках пограничного отряда, то путь служивого неотъемлем от судьбы его непосредственного начальника. Наверное, не ошибусь, если скажу, что личность каждого военнослужащего формируется под влиянием его командира. И через годы свои поступки мы соизмеряем с оценкой того, кто всему нас научил. Командир! И этим все сказано. В силу своего служебного положения он всегда на виду. Каждое его слово и любой поступок получают у военнослужащих определенный резонанс. И с готовностью воины исполняют приказ командира, в котором видят человека чести и мужества, которому доверяют.

Вероятно, на свете всему есть цена, и любой шаг можно оценить. Только для репутации человека еще нет, да и вряд ли когда-нибудь будет придуман специальный калькулятор. Случайно безупречных репутаций в жизни не бывает: безупречность всегда определяет только полное созвучие мастерства и самых лучших качеств человека.

Личность офицера-пограничника, о котором хочу рассказать, в среде воинов границы довольно известна и, можно даже сказать, легендарна. Многим офицерам он дал путевку не только на границу, но и в жизнь. Горжусь, что и я в их числе. Мне довелось служить под его руководством, и с уверенностью скажу: все знания о службе на границе, о качествах личности пограничника сформировались благодаря ему. К сожалению, сегодня его нет с нами, и нет возможности услышать историю жизни из его уст. Но есть сослуживцы, родные, друзья, поделившиеся воспоминаниями. Их отзывы легли в основу книги памяти «Команда, ушедшая в небо», посвященной пограничникам, погибшим 25 декабря 2012 года. Выдержки из нее предлагаю вниманию читателей.

Справка

Полковник Стамбеков Турганбек Мухаметкалиевич. Родился 1 мая 1961 года в селе Чилик Алма-Атинской области. В 1983 году окончил Алма-Атинское Высшее пограничное командное училище КГБ СССР имени Ф. Э. Дзержинского,



в 2001-м – Академию федеральной пограничной службы Российской Федерации. Кандидат педагогических наук.

Службу на различных должностях проходил в пограничных подразделениях Восточного пограничного округа СССР и Пограничной службы КНБ РК. В период с 1983 по 1998 год служил в Жаркентском, Курчумском и Учаральском пограничных отрядах. В 1996 году был командиром отдельного сводного стрелкового батальона Республики Казахстан на таджикско-афганской границе. С 1998 по 2004 год – заместитель, первый заместитель начальника Военного института КНБ РК.

В период с 2004 по 2008 год командовал Чунджинским пограничным отрядом. В течение последующих трех лет руководил штабом регионального управления «Шыгыс» ПС КНБ РК, а также служил начальником регионального управления «Оңтүстік» ПС КНБ РК.

С августа 2011 года назначен на должность первого заместителя директора ПС КНБ РК – начальником Главного штаба Пограничной службы КНБ РК, с июня 2012 года исполнял обязанности директора ПС КНБ РК.

Женат, воспитывал двоих детей.

Награжден орденом «Айбын» II степени, 25 государственными и ведомственными медалями, почетным знаком «Құрметті шекарашы», орденом «Айбын» I степени (посмертно).

ПРОЛОГ

Очередной снегопад вновь напомнил события 25 декабря 2012 года. Весть, пришедшая вечером этого злополучного дня, стала шоком для сотен людей: в один миг погибли экипаж и пассажиры пограничного борта «Ан-72».

В тот день в Астане под руководством исполняющего обязанности директора Пограничной службы КНБ РК полковника Турганбека Стамбекова прошел Военный совет ПС КНБ РК. Были поставлены задачи ведомства на предстоящий год, поощрены лучшие специалисты ведомства. Воодушевленные победами и планами на будущее пограничники возвращались к местам несения службы. Но 27 человек во главе с полковником Т. Стамбековым ушли в бессмертие... Все погибшие: опытные офицеры границы, прошедшие ступени от курсантов военного вуза до командиров частей, руководителей управлений; сержанты, имевшие на своем счету множество фактов пресечения провоза контрабанды и задержания нарушителей госграницы; члены экипажа самолета, не раз выполнявшие перелеты в сложных условиях, – заслуживают самых добрых отзывов. Любой, кто был знаком с ними, подтвердит эти слова.

Отдавая дань уважения каждому из них, посвящаю следующие строки полковнику Турганбеку Стамбекову.

Офицер-пограничник Т. Стамбеков принадлежал к числу тех людей, чья жизнь намного богаче, чем легенды о них. В его личности привлекали два главных качества – мужество и гуманность, легшие в основу таланта военного руководителя и выдающегося человека. В пограничном ведомстве его знали и уважали. И не только потому, что он занимал руководящее место, но и в связи с тем, что, какую бы должность ни занимал, всегда был авторитетом. Он остался в памяти сослуживцев Личностью и Командиром с большой буквы.

ДЕТСКИЕ ГОДЫ ЧУДЕСНЫЕ

«1 мая 1961 года. Был праздник, народ ликовал, а у нас в семье – двойной праздник: родился мальчик – наш братик. Назвали Турганбеком – красиво звучит, да и чтобы в семье еще были мальчики. А имя в переводе означает – “властелин, тот, который будет стоять”. И действительно, имя оказалось пророческим. После него родились братья Турганбай, Аскар, Асхат, и личность он стал незаурядной.

С детства Турганбек много читал, занимался спортом, любил футбол. Прыжки в длину, в высоту, подтягивание на турнике, пробежки с собакой через всю улицу, а это несколько километров, – все это было в числе ежедневных тренировок. Во дворе помимо турника сделал “грушу” и, надев перчатки, боксировал. Записывал все свои показатели. Еще играл на гитаре, научил братьев – наша семья любила петь песни.

О пограничниках знали с детства. Мамин брат Бердибеков Айып служил в Брестской крепости. Перед демобилизацией началась Великая Отечественная война, и он пропал без вести. В детстве, когда дедушка Сейдалим и бабушка Кабира жили в селе Нарынкол, мы ездили к ним на каникулы. При въезде в погранзону воины проверяли у всех паспорта, ведь на окраине села была застава. Мы всегда с любопытством смотрели на пограничников», – рассказала сестра Алия Стамбекова.

А вот что написал брат Турганбай:

«Военная форма всегда привлекала мальчишек. В детстве многие хотели стать военными, летчиками, космонавтами. Влекла она и Турганбека. Еще со школьной скамьи решил посвятить себя военной службе. Он понимал, что для достижения этой цели необходимы прочные знания и отличная физподготовка. Очень серьезно относился к учебе, школу окончил на “отлично”.

Турганбеку нравилась историческая, художественная литература на военную тематику. Эта тяга к чтению передалась и нам. Именно Турганбек выступил моим гарантом, когда я, учащийся седьмого класса, пытался записаться в районную библиотеку. Чтение книг о Великой Отечественной войне вызывало у Турганбека повышенный интерес, по картам-вкладышам он прорабатывал крупнейшие военные операции Второй мировой войны, считал, что офицер должен уметь читать карту».

КУРСАНТЫ. НАШ КОМАНДИР ОТДЕЛЕНИЯ

Окончив школу, Т. Стамбеков, как наметил еще в юности, поступил в Алма-Атинское Высшее пограничное Краснознаменное командное училище КГБ СССР имени Ф. Дзержинского.

Рассказывают его однокурсники.

«Я познакомился с Т. Стамбековым, когда поступил в пограничное училище. Мы с ним учились в 3-м отделении 14-й учебной группы. На первом курсе командиром отделения у нас был младший сержант Иван Мешков. После 1-го курса Ваню назначили заместителем командира взвода (по нашему «замком»), а Турганбека – командиром отделения, как наиболее подготовленного курсанта. Турганбек был примером для нас в учебе, скромным парнем в быту, справед-

ливым и требовательным командиром. Я поступил в училище после окончания казахской школы. Мне поначалу трудно давались гуманитарные предметы. Турганбек в свободное время помогал мне подтянуть знания по русскому языку, а также по высшей математике. Эту помощь я не забуду никогда. Он для меня был командиром, другом и одновременно старшим братом.

Среди его подчиненных были будущие генерал-майор ПС ФСБ России Пугачев Анатолий Николаевич, заместитель начальника Академии ПС КНБ РК полковник Горячко Алексей Викторович, федеральный судья России Надрага Владимир, много воинов-интернационалистов. Позже, когда Турганбек был заместителем начальника нашего пограничного училища, он регулярно приглашал нас – афганцев выступать перед курсантами. Авторитетный командир, педагог от Бога», – написал Кенжетай Ногаев.

Полковник Алексей Горячко тоже тепло отозвался о службе с курсантом Т. Стамбековым: «Турганбек Стамбеков был моим командиром отделения в погранучилище. Ему нравилось командовать, и делал он это с успехом. Он был лидером по своей природе. Хорошо сложен, подтянут, небольшого (наполеоновского) роста. Учился только на “хорошо” и “отлично”. Такого прилежания требовал и от нас, показывая личным примером, как необходимо овладевать военными знаниями или, как говорится, “учиться военному делу настоящим образом”. Выражение того времени крылатое. Командиром был строгим, требовательным. Не скрою, неоднократно лишал нас очередного увольнения, наказывал и т. д. Но мы все его уважали. Уважали его во взводе, в роте и в целом в батальоне. Прежде всего, за справедливость. Подчинение наше было не за страх, а на совесть. В этом был его успех и как командира, и как лидера среди командиров отделений. В этом, на мой взгляд, был его успех и в дальнейшей военной карьере».

«Даже если наши усилия не оправдаются и желание довести до руководства КНБ и ПС КНБ РК о необходимости присвоения полковнику Стамбекову Турганбеку Мухаметкалиевичу звания почётного курсанта 2-го дивизиона Академии ПС КНБ РК не осуществится, память о Турганбеке и Сауле останется не только в наших сердцах, но и в сердцах наших сыновей. Учились мы в одной группе с 1979 по 1983 год. За четыре года, не побоюсь этого слова, мы все стали как одна семья. Толик (все так его зовем между собой) всегда готов был оказать любую



посильную помощь в любом вопросе. Скромный, но требовательный. Не боялся говорить прямо и открыто, шутить тоже любил. Когда стал командиром отделения, не зазнавался, но и не позволял панибратства. Ни разу не видел, чтобы Толик затаил на кого-то обиду. После окончания училища нас разбросало по всему Союзу, и, к сожалению, мы практически ничего не знали друг о друге. При редких встречах больше вспоминали о былых временах, в то же время познакомились с членами семьи.

В 2004 году, в ходе представления начальнику управления полковнику В. Федотову, он задал вопрос, какой вуз я окончил. На мой ответ полковник Федотов спросил: «Не знаком ли с Турганбеком Стамбековым?» Полковник Федотов Виктор Иванович очень тепло отозвался о Толике и рассказал, что они служили вместе в Панфиловском отряде.

В 2011 году я проезжал через пункт пропуска «Бидаик», и в короткой беседе начальник пункта пропуска сказал, что когда Пограничную службу КНБ РК возглавил полковник Турганбек Стамбеков, они все воспрянули духом, появилась гордость за принадлежность к погранвойскам», – поделился Дуйсембек Абдрахманов.

«В курсантские годы Толик был хорошим товарищем, готовым прийти на помощь, целеустремленным в учебе, требовательным и заботливым командиром для курсантов своего отделения. Он оставался таким на протяжении всей своей жизни, уверенно шагая по служебной лестнице. Мне удалось повидаться с ним в 2010 году, когда я был в гостях у родных в Алматы. Он тогда занимал достаточно высокую должность в училище, но нашел время, чтобы встретиться с однокашниками, вспомнить былые годы. Не зазнался, как бывает с некоторыми... В училище перед выпуском я сделал для себя маленький «дембельский альбом», в котором все курсанты нашей группы оставили записи с пожеланиями мне на дальнейшую службу. Вот какое пожелание написал Турганбек: «Андриан, желаю тебе крепкого здоровья, огромного счастья. Кроме того, пусть исполнятся те пожелания, которые ты носишь на курсантских погонах – зеленой дороги в офицерской службе, золотых погон и красных лампасов. Чтобы носить маршальский жезл, нужно носить курсантские погоны! 8 июня 1983 года». Доброе, хорошее пожелание... Я всегда буду помнить его, как замечательного товарища, с которым пришлось делить тяготы и лишения в течение четырех лет учебы», – отметил Андриан Черезов.

Как видите, однокурсники Т. Стамбекова едины в своих воспоминаниях: справедливый, честный, настоящий друг. Таким он был и для подчиненных, и для друзей, и для родных. Имея твердый нравственный фундамент, легко опережая всех в своей профессии, пограничник Т. Стамбеков не искал иных путей для самореализации. В нем рано обозначилось то центральное качество, которое в любой профессии определяет Мастерство. Он очень любил свое дело, которым занимался каждый день, а эта любовь никогда не противилась долгу.

Как писал И. Гёте: «Долг там, где люди любят то, что сами себе приказывают». Жизнь предоставила офицеру Т. Стамбекову возможность попробовать свои силы практически на всех ступенях карьерного роста. Не раз судьба проверяла на прочность – он поступал так, как велел долг.

СЛУЖБА НА ГРАНИЦЕ

Первым местом службы стала погранзастава Панфиловского (ныне Жаркентского) погранотряда. Затем пограничная стезя привела офицера в Курчумский, Ушаральский, Чунджинский погранотряды.

Вот как вспоминает эти годы полковник Н. Муздыбаев:

«С Турганбеком я впервые встретился в 1983 году в г. Алма-Ате, на сборах выпускников пограничных училищ, прибывших для прохождения дальнейшей службы в Краснознаменный Восточный пограничный округ. Нас, лейтенантов-казахов, было всего несколько человек. Уже тогда Турганбек обращал на себя внимание активностью, целеустремленностью и в то же время отзывчивостью и спокойным характером. Он был доступным и открытым для всех, полным творческих планов и надежд.

Еще ближе мы познакомились в Курчумском погранотряде, где Турганбек проходил службу на должности заместителя начальника штаба – начальника отделения охраны границы. Я приехал в соединение до него. Многие заметили, что с приездом в отряд Стамбекова в служебно-боевой деятельности комендатур, застав да и всего отряда произошли большие изменения. Он дал новый импульс, сумел организовать службу по-новому и тем самым принес положительный результат в деле охраны государственной границы. Тщательно продуманные решения, настойчивость, желание во всех вопросах найти истину – такие основные жизненные качества были присущи моему другу. И это было основой его авторитета в офицерской среде, в любом коллективе».

Чунджинский пограничный отряд вписал имя полковника Т. Стамбекова в ряд своих лучших командиров. Мне посчастливилось служить под его непосредственным руководством. Будучи командиром части, полковник Т. Стамбеков всегда и все успевал. Его мысль с одинаковой силой работала и на передовой, и в заснеженном по пояс дозоре, и в тиши кабинета. И ничто никогда не мешало той мысли. Поскольку ее главной и постоянной целью был только пограничник.

В нашем командире и свои и чужие, и взрослые и юные мгновенно ощущали главное: ум, простоту, твердость мысли и силу характера. Причем он принимал настолько прозорливые, дальновидные решения, что мы вначале даже не понимали всего, но спустя некоторое время с гордостью твердили: «А ведь командир говорил...»

Слова Виктора Гюго: «Большое счастье видеть уже сегодня то, что мир увидит только завтра» как нельзя лучше отражают то, что мы узнали во время службы с офицером Т. Стамбековым.

Наш командир всегда с особой гордостью рассказывал о участнике Великой Отечественной войны генерал-лейтенанте М. Меркулове. Часто приводил в пример его судьбу, цитировал высказывания нашего знаменитого земляка. Впервые услышав о нем на одном из совещаний, я пошла в библиотеку и нашла единственную книгу о М. Меркулове. Было удивительно узнать и о его подвиге, и о том, как он служил уже в мирное время в Казахстане. Полковник Т. Стамбеков подчеркивал, что награды М. Меркулова – особенные. В их статусе отражены высокие личные боевые качества. Так, я узнала, что легендарный пограничник был награжден орденами Суворова III степени, Кутузова III степени, Богдана Хмельницкого, Александра Невского, являлся кавалером

тринадцати орденов. Конечно же, впечатлил подвиг, за который М. К. Меркулов удостоился звания Героя Советского Союза. Признаюсь, совсем иначе я взглянула на воинов границы.

Именно во время руководства Чунджинским погранотрядом полковник Т. Стамбеков организовал чествование генерал-лейтенанта М. Меркулова на погранзаставе, названной в его честь. Приезд гостей из стран СНГ, родных генерала М. Меркулова, открытие бюста героя стали еще одной страницей в истории части да и в наших судьбах.

Мы поражались неумной энергии, работоспособности, энтузиазму и отеческой заботе нашего командира. О потрясающем коэффициенте полезного действия этого руководителя лучше любых многословных выражений эмоций мог бы сказать простой перечень дел, исполненных в короткий срок и – воистину – на едином дыхании. Но сделано было так много, что если все перечислять да рассказывать – не хватит и книги. Скажу одно: годы упорного труда вывели некогда отстающее соединение в лидеры боевого состязания, к признанию лучшим в ведомстве, а самого Т. Стамбекова сделали заметной и значимой фигурой во всей Пограничной службе.

Фантазия полковника Т. Стамбекова была безгранична. Любое мероприятие наш командир продумывал до мелочей: если спортивное состязание – то массовое, азартное; если выход на ПУЦ – то с ночными стрельбами, обкаткой БМП, горячим чаем и вкуснейшими сухарями из нашей пекарни; если марш-бросок – то с полной выкладкой сил, и физических, и моральных; если праздник – то веселый, зажигательный и озорной.

На службе командир есть командир, его приказ для подчиненного закон. Переход от официального тона к дружески-доверительному всегда соответствовал условиям и был естественным. Есть пятнышки на Солнце, нет человека без недостатков. Но в том-то и секрет любого коллективного успеха, что недостатки каждого в команде не становятся нормой и правилом поведения, не отражаются на качестве общего труда. Если командир давал нагоняй, каждый знал – это за дело, при этом всегда предоставлялся шанс исправить положение и реабилитировать себя. Когда это получалось, благодарность от командира была лучшей наградой.

Помню, во время дежурства на КПП, не проверив документы, пропустила двоих военнослужащих. Их задержал начальник боевой подготовки и, как положено, доложил обо всем руководству. Через десять минут я оказалась в кабинете командира. Нагоняй получила большой, да и взыскание не миновало. Было очень стыдно. Переживала и старалась больше не допускать нарушений. Через пару месяцев взыскание сняли, а для меня это было сродни избавлению от дамклова меча.

Отмечу, несмотря на строгость, полковник Т. Стамбеков заботился о подчиненных, был внимателен к любым мелочам. Он знал даты дней рождений офицеров, сержантов и поздравлял лично. Интересовался условиями быта военнослужащих. Если офицер был в отъезде, то семья не оставалась без внимания. В те годы посещение и выписка жен пограничников из роддома с участием женсовета части стала доброй традицией.

Расскажу еще об одном случае. Ранним утром с группой офицеров мы выехали на границу. Прибыв на заставу, каждый приступил к выполнению своих задач.

Цель моего выезда состояла в изучении морально-психологического состояния личного состава. Провела соцопрос, побеседовала с каждым из бойцов, понаблюдала за несением службы, запланировала проведение викторины. Словом, все как обычно. И вдруг поступает команда: через полчаса прибывает командир, быть готовыми доложить о проделанной работе. Мы в спешке пишем отчеты, волнуемся. Знаем, что командир будет требовать конкретики, и общими фразами здесь не обойтись. Через полчаса полковник Т. Стамбеков прибыл и ожидал нас в канцелярии начальника заставы. Сослуживцы обращаются ко мне: «Ты же почти закончила. Иди первой». Делать нечего. С волнением вхожу в кабинет. Дыхание перехватило, начинаю доклад. Командир внимательно слушает. Постепенно успокаиваюсь и продолжаю более уверенно. Завершив, думаю: «Сейчас начнутся вопросы. Какой первый?» И вдруг слышу: «Все ясно. С отчетом и рекомендациями ознакомьте начальника заставы. А вы хоть пообедали? Пока я буду говорить с остальными офицерами, сходите в столовую».

Я словно остолбенела, глаза стали, наверное, размером с чайное блюдце. Ожидала чего угодно, но только не этого. Выхожу из кабинета. Офицеры подбегают: «Ну, что сказал?» Отвечаю: «Идти в столовую обедать...» Изумленные не меньше меня сослуживцы отходят...

Так впервые я столкнулась с проявлением отеческой заботы со стороны руководства. И это не единичный случай. Полковник Т. Стамбеков ко всем относился с пониманием, внимательностью и отзывчивостью. Был строг, но справедлив, за что его и уважали.

Быть впереди и то же время всегда находиться рядом – не простое качество и дано не каждому, но нам повезло – мы видели, учились и благодарны за службу с таким незаурядным человеком и талантливым руководителем.

Смысл всей жизни – любимое дело. Конечно, нужно трудолюбие, как же без него? Но если нет любви к делу, то озарений на одном лишь трудолюбии не будет. Только в сплаве любви с чувством долга появляются среди нас и руки, и головы, и сердца – поистине золотые. А для этого нужен особый огонь, своя собственная «температура горения». В биографиях талантливых людей есть момент, когда они дарят окружающим огонек – сотворенный ими. Полковник Т. Стамбеков подарил его многим пограничникам.

Предлагаю вниманию читателя воспоминания офицера Р. Кагенова.

«Хватит прохлаждаться, собирайся, уважаемый. Завтра выходишь в РПГ. У тебя всего три месяца, за это время ты должен прочувствовать и понять, что такое государственная граница», – с этих слов началось мое знакомство с легендой Пограничной службы – полковником Турганбеком Стамбековым.

После окончания Военного университета МО РФ меня, так сказать, для стажировки, на три месяца направили в Чунджинский пограничный отряд, которым в то время руководил полковник Т. Стамбеков. Еще по дороге в соединение на меня нагнали жути, мол, свирепый командир, шашкой машет налево и направо. А чего стоят истории про “пулемет Стамбекова”, и говорить нечего! В общем, не повезло тебе. Говорят, самая первая встреча помнится долго.

Он принял меня утром. Я, молодой лейтенант в парадной форме, вхожу в кабинет и дрожащим от волнения голосом докладываю о прибытии. Невысокий, узкоплечий, немного сгорбленный полковник разговаривал по телефону, давал кому-то указания. Я же представлял его высоким, с большим “авторитетом”.

Взглянув на меня, он проговорил что-то негромко и быстро, проглатывая часть слов, словно куда-то торопился. Суть некоторых слов я так и не уловил, но, боясь переспросить, отвечал простым армейским “Есть”.

Наша встреча с командиром части поначалу разочаровала меня, первое впечатление о нем сложилось не ахти какое. Нервный, всегда куда-то спешащий. И в этот раз, даже не спросив, кто и откуда – отправил в горы. Как говорится, с корабля на бал. Так я начал свою службу на границе.

Как часто бывает у нас в службе, три месяца стажировки затянулись на целый год. Наряды, боевая подготовка, выходы на ПУЦ, стрельбы и т. д. Командир всюду был с нами. Он был неумолим, заботлив, но нетерпим к лентяям и непрофессионалам. Чем больше я узнавал командира, тем больше понимал его. Год службы пролетел незаметно. Благодаря Турганбеку Мухаметкалиевичу, я увидел настоящую границу и даже участвовал в ее охране, узнал, что РПГ – это не только гранатомет, но и вид наряда. Послужил некоторое время на временном пограничном посту. Побывал на представительских встречах с китайскими пограничниками. Во время поездок по границе полковник Стамбеков рассказывал мне историю становления подразделений.

Проводя обход подразделений в ночное время, будучи помощником дежурного по части, всегда удивлялся его работоспособности. До поздней ночи, а то и до утра на втором этаже штаба в его кабинете горел свет. Он любил свое дело и отдавался ему целиком и полностью.

Вторая наша встреча состоялась в Шымкенте, когда полковник Стамбеков руководил региональным управлением “Онтустик”. Сейчас по праву это объединение считается его детищем, многое он сделал для поднятия престижа пограничников на южных “горячих” рубежах. Стражей границы зауважали. Для злоумышленников Турганбек Мухаметкалиевич и его соратники, перекрывшие все лазейки на границе, стояли как кость в горле. Во время интервью, не для прессы, он признался, что нередко ему предлагали большие деньги и даже угрожали. Всем был дан один ответ: “Граница не продается”.

В сложное для Пограничной службы время на его плечи взвалили руководство ведомством. Необходимо было поднять имидж пограничника в глазах общественности. За короткий период времени он проделал большой фронт работ. Каких усилий стоит только принятие нового Закона “О Государственной границе РК”! По рассказам очевидцев, полковник Стамбеков пропадал в Парламенте, доказывая необходимость принятия закона, и добился своего.

Многие офицеры нашего поколения хотят быть похожими на него и стремятся к этому. К его имени нельзя относиться без должного уважения. Полковник Стамбеков проявил себя прекрасным организатором, строгим и одновременно чутким командиром, сумел завоевать непреклонный авторитет среди пограничников. Он умел чувствовать людей, их талант. Где бы он ни служил: на пограничной заставе, в отряде, Академии ПС КНБ, региональном управлении – он всюду служил основательно. Приезжал не на время, а навсегда. Его девиз: “Те, кто придут после тебя, должны жить лучше”. Он сажал деревья, которыми сейчас гордится “Интал” (Жаркентский пого), строил отряды, в комнатах Боевой Славы его экспонаты занимают почетное место, обустроивал границу, которая сейчас стоит неприступной стеной, но самая его главная заслуга – он зажег огонь в глазах многих пограничников, которые сейчас продолжают его дело – охрану священных рубежей нашей Родины».

АЛЬМА-МАТЕР ПОГРАНИЧНИКОВ

Служба в должности первого заместителя начальника Военного института КНБ Республики Казахстан (ныне Академия ПС КНБ РК) стала очередным испытанием и измерением потенциала военного руководителя и воспитателя. Мы собрали немного воспоминаний и об этом периоде жизни офицера Т. Стамбекова.

«Помню начало 1998 года. Я возглавлял тогда Высшее пограничное командное училище Вооруженных Сил Республики Казахстан. Идут кадровые перестановки. Ко мне первым заместителем назначают молодого подполковника Турганбека Стамбекова. Я воспринял это назначение спокойно, но, как оперативный работник, естественно, навел некоторые справки о нем.

Положительные отзывы о Стамбекове дали мне тогдашний начальник Главного штаба Пограничных войск генерал-майор Хусаин Беркалиев, в подчинении которого Турганбек служил в Ушаральском пограничном отряде, и полковник Марат Шабанбаев – земляк Т. Стамбекова. Для меня мнений этих уважаемых коллег было достаточно.

Вскоре я сам убедился в том, что Турганбек Стамбеков – грамотный, энергичный и перспективный офицер. Эти качества, в сочетании с порядочностью и надежностью, позволили мне сделать тогда традиционно важный для офицеров вывод: в разведку со Стамбековым ходить можно.

Прослужили с Турганбеком вместе мы недолго. Наши служебные пути-дороги, как это часто бывает у людей в погонах, разошлись.

Хорошо помню, как через много лет мы вновь встретились, но теперь уже в новой столице, городе Астане. В конце 2010 года меня избрали руководителем ветеранской организации КНБ РК, и мы с семьей переехали из Алматы в Астану, а в августе 2011 года Турганбек был назначен на ответственную должность – первого заместителя директора Пограничной службы – начальника Главного штаба.

Полковник Т. Стамбеков пришел на эту должность в сложное для Пограничной службы время. Вскоре его назначили исполняющим обязанности директора Пограничной службы. Идет большая работа по разработке нового закона, неизбежные в этой ситуации кадровые назначения и перемещения. Прошедший в пограничных войсках все ступени карьерного роста, полковник Т. Стамбеков хорошо знал и все основные “болячки” своей родной системы. Будучи честным и принципиальным руководителем, он решительно взялся за их устранение», – рассказал генерал-майор в отставке Т. Айжулов.

«Вместе со Стамбековым мы также служили в Высшем командном пограничном училище... Он на должности заместителя начальника училища по учебной работе. Я – на должности заместителя начальника училища по ВСПР. Много полезного он сделал за этот короткий период. Он даже возвратил старую традицию – пешие переходы курсантов от ГРЭСа до ПУЦа, а это около 30 км. В переходе участвовали все офицеры и курсанты. Он всегда придерживался принципа “делай, как я, делай лучше меня”, и сам лично возглавлял колонну», – продолжил полковник Н. Муздыбаев.

«Мои воспоминания о полковнике Т. Стамбекове начинаются с поступления в Военный институт, где, обучаясь четыре года под руководством полковника Т. Стамбекова, я и другие курсанты его боготворили. Даже после выпуска, вспо-

миная учебу, мы все считаем, что лишь те, кто учился при нем, могут считать себя полноценными офицерами. Для меня, как и для других, он пример того, к чему надо стремиться», – дополнила майор Ж. Тайлакпаева.

СЛУЧАЙ НА ПЕРЕВАЛЕ

В послужном списке офицера Т. Стамбекова есть строки о службе в отдельном сводном казахстанском стрелковом батальоне в Республике Таджикистан. Командование этим подразделением дало боевой опыт, навыки взаимодействия с подразделениями других силовых ведомств.

Об одном из случаев, произошедшем в те годы, рассказал известный казахстанский фоторепортер Г. Беденко:

«Мы познакомились в далеком 96-м году на таджикско-афганской границе, к сожалению, при трагических обстоятельствах, которые изменили всю мою жизнь. Тогда я был молодым начинающим журналистом и всего лишь один год проработал на телевидении.

С 1994 года, в соответствии с межгосударственными соглашениями, для стабилизации ситуации в Горном Бадахшане были размещены миротворческие подразделения России, Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана. Казахстанский батальон состоял из сотни военнослужащих, представляющих наши пограничные и внутренние войска. Раз в полгода в батальоне проводилась замена личного состава. Этот процесс занимал несколько дней: самолетами из Казахстана привозили небольшие группы солдат и офицеров, затем их российскими вертолетами забрасывали в Горный Бадахшан, а далее рассредоточивали вдоль границы с Афганистаном.

До этого момента мне удалось уже несколько раз побывать в горах Памира и снимать происходящее на границе. На основе собранного материала был смонтирован небольшой документальный фильм. В начале июня 96-го я вновь поехал на таджикско-афганскую границу. Трагедия произошла буквально на следующий день после моего прибытия в Калай-Хумб, где находился штаб миротворцев. Колонна с казахстанскими военнослужащими вышла на отдаленный пограничный пост Джавай. В составе были два российских БТР и около десяти грузовиков с солдатами. Мы с майором Стамбековым сидели на броне БТР, который шел в голове колонны. Следует сказать, что командиром Турганбек был очень жестким, в его батальоне всегда были строгая дисциплина и высокая боеготовность. После замены личного состава колонна вышла обратно. В районе поселка Джорф река Пяндж делает крутой поворот, дорога тоже петляет. И на одном из поворотов водитель БТР не справился с управлением. Если бы 14-тонная машина улетела в Пяндж, все неминуемо бы погибли. Но БТР врезался правым бортом в скалу и перевернулся. Все, кто находился на броне, получили травмы. Моя была самая тяжелая. У Турганбека Стамбекова был тяжелейший ушиб позвоночника, перелом почти всех ребер, его на несколько дней парализовало. Однако мужественный командир нашел в себе силы встать на ноги, вернуться на границу и вытащить оттуда своих людей. Потом мы полгода лежали с ним в госпиталях, наши койки стояли рядом. В Душанбе, в госпитале 201-й российской дивизии, мне ампутировали голень правой ноги – ее раздробило пулеметным стволом. Турганбек, сам больной и переломанный, поддерживал меня, как только мог. Мне сделали протез

правой ноги, и я вернулся к своей любимой работе на ТВ. А Стамбеков продолжал служить в погранвойсках. Мы периодически с ним встречались, я много репортажей снимал о нашей пограничной службе, особенно когда Турганбек служил начальником Чунджинского погранотряда. Работа бок о бок с этим человеком всегда доставляла мне огромное удовольствие».

ВКЛАД В НАУКУ

«Человек высокого полета – именно о таких людях, как полковник Т. Стамбеков, говорят подобные слова. Турганбек Мухаметкалиевич был не только опытным военачальником, руководившим в непростое время пограничным ведомством Казахстана, но и большим ученым. Многое он не успел. Но и то, что он сделал для Пограничной службы, для развития военной науки в нашей стране, достойно внимания и памяти потомков.

О всесторонней подготовленности офицера свидетельствуют итоги его учебы в Академии Федеральной Пограничной службы Российской Федерации. В приложении к диплому полковника Т. Стамбекова оценки по всем предметам – «отлично». Следует обратить внимание на то обстоятельство, что вопросы совершенствования образовательной деятельности в военных вузах и подготовки высококвалифицированных офицеров интересовали Турганбека Мухаметкалиевича еще в период учебы в академии. Поэтому выбор темы диссертации для него был вполне обоснован. Несмотря на служебную нагрузку, он успевал заниматься научной деятельностью. Офицер провел диссертационное исследование на тему «Проектирование профессиональных стандартов для системы военно-профессиональной подготовки».

1 декабря 2006 года состоялось рассмотрение диссертации полковника Т. Стамбекова. Отмечу, он спокойно и уверенно начал свой доклад. За 15–20 минут предстояло изложить основу того, над чем работал на протяжении почти десяти лет. Грамотно используя подготовленный демонстрационный материал, он четко изложил основные положения диссертации. На все вопросы членов диссертационного совета ответил без затруднений. Выступившие официальные оппоненты, особо подчеркнув актуальность и востребованность результатов исследования для совершенствования образовательного процесса военных вузов Республики Казахстан, дали положительную оценку диссертационному исследованию. Через несколько месяцев Комитет по контролю в сфере образования и науки МОН Республики Казахстан утвердил решение диссертационного совета. Полковник Стамбеков Т. М. как ученый состоялся, перед ним стояла новая задача – защита докторской диссертации. И это было ему по плечу...» – поделился действительный член Академии военных наук РК, доктор военных наук, профессор А. Адаутов.

ОСНОВНОЙ ЗАКОН ПОГРАНИЧНИКОВ

Государство заинтересовано, чтобы граждане исполняли законы. Стало быть, нужно, чтобы люди знали законы, хорошо понимали их суть. Значит, законы нужны государству надолго. И очень важно гражданам знать, что законы – надолго. Тогда они будут учить уважению к ним своих детей. Конечно, закон не способен стать «вечным»: меняются общественные отношения, развиваются

производительные силы. Но эти перемены все же измеряются не годами и даже не всегда десятилетиями. Долговечность закона напрямую зависит от качества его выработки.

Закон «О Государственной границе Республики Казахстан» от 16 января 2013 года стал результатом упорного труда офицеров Пограничной службы КНБ РК под руководством полковника Т. Стамбекова. Не ограничиваясь решением ежедневных служебных задач, именно полковник Т. Стамбеков в течение долгого времени отстаивал и защищал Закон «О Государственной границе Республики Казахстан» в новом чтении в Сенате Парламента нашей страны.

Необходимость разработки нового закона была определена многими факторами. Каждый из нас, просматривая новости, с интересом ожидал принятия нового прочтения основного закона пограничников. Напряженно вглядываясь в экран телевизора, мы с радостью узнавали там полковника Т. Стамбекова, а на следующий день делились впечатлениями. Один из сослуживцев как-то сказал: «Командир-то наш похудел даже, надо позвонить, пусть бережет себя, питается получше», а мы кивали в ответ: «Да, если сможешь, дозвонись, скажи».

Официальная дата принятия закона пограничников – 16 января 2013 года, через двадцать четыре дня после авиакатастрофы, но каждый знает, какой вклад внес полковник Т. Стамбеков.

Не буду утомлять читателя юридическими терминами. Было внесено очень много дополнений и изменений. Добавлю, что в соответствии с принятым законом «О Государственной границе Республики Казахстан» в дальнейшем были разработаны более десяти Постановлений Правительства РК и около сорока приказов Председателя КНБ РК.

МОЯ СЕМЬЯ, МОЯ ОБИТЕЛЬ

Общеизвестно, для успешной карьеры необходим крепкий тыл. У офицера Т. Стамбекова тыл был надежен и прочен. Супруга Сауле, сын Алмас, дочь Хамида – они во всем поддерживали его.

Вот что рассказал нам сын Алмас Стамбеков:

«Детство мое началось на заставе. Как все дети офицеров-пограничников, я рос в разных городах и селах, все зависело от назначения на новую должность отца. Но куда бы ни забрасывала пограничная судьба, у нас всегда благодаря стараниям мамы был уютный дом, полный друзей, добрая обстановка и щедрый дастархан.

С детства я старался всегда быть рядом с отцом, особенно любил выходы на ПУЦ, рабочие выезды на границу. Мне было не только интересно познавать азы военных наук, но и просто находиться среди пограничников. Несмотря на юный возраст, я старался ни в чем не отставать от пограничников, выполняющих задания по боевой подготовке, а иногда на мне показывали определенные упражнения для молодых солдат, курсантов военного института. Особенно меня привлекала контрольно-следовая полоса. С детским интересом я всегда пытался понять: “А где же начинается КСП, и где она заканчивается?”, и каждый раз на новом месте службы старался найти ответ на вопрос.

С годами я осознал, насколько же необъятна наша страна и какая огромная ответственность возложена на людей в зеленых погонах. Вместе с отцом мы

проехали практически каждый метр государственной границы восточных рубежей нашей Родины».

Дочь Хамида продолжила:

«Мое детство прошло не на заставах, как у Алмаса. Когда мне было полтора годика, мы переехали в Алматы. Конечно же, были переезды в другие места, но мое основное детство прошло в этом городе. Помню, как папа повел меня в первый класс и пошел со мной на последний звонок четвертого класса, когда я заканчивала начальную школу. Переехав в Чунджу, я участвовала в различных конкурсах, мероприятиях и самое главное – я стала членом ЮДП. Именно тогда я ощутила, каково это – жить рядом с границей, жить в воинской части. Мне было очень интересно, папа научил меня, как правильно маршировать, проходить полосу препятствия и разбирать автомат.

С папой у нас были очень теплые, дружеские отношения. Мы делились секретами, и папа всегда прикрывал мои шалости. К сожалению, папа был часто в разъездах, и мы редко вместе проводили выходные. Но часы, проведенные вместе, вспоминаются с особой теплотой. В детстве, чтобы увидеть папу хотя бы утром, я просила маму будить меня пораньше. Ждала его по вечерам, любила надевать его фуражку. Люди, видевшие, как мы общаемся, удивлялись. На работе он был строгим, требовательным, а дома просто моим папой».

Не могу не рассказать о верной спутнице жизни полковника Т. Стамбекова – Сауле Айтмуханбетовне, явившей пример истинной супруги офицера-пограничника. Как ни горько это писать, она погибла в том же самолете.

Где бы ни приходилось служить, Сауле Айтмуханбетовна всегда, как ниточка за иголочкой, следовала за супругом. Она во всем ему помогала. Хоть и не носила на плечах погоны, была военнослужащей по духу, по образу жизни. Как бы ни было трудно, утверждала веру в добро, в лучшее как в людях, так и в жизни.

«Не позволяй душе лениться» – часто повторяла она и следовала этой мудрости, проявляя себя как человек с активной жизненной позицией. Дома – заботливая хозяйка и добрая мама, на работе – ответственный и внимательный работник, в беседе – приятный и интересный собеседник. Сауле Айтмуханбетовна Стамбекова создавала уют не только в своем доме, но и помогала молодым семьям военнослужащих, оказывала большую помощь в работе женсовета части. Шла по жизни, освещая путь любовью и поддержкой, обретая друзей, помогая окружающим, увлекая своим примером служить родной земле. В книге памяти ей посвящена глава, в которой собраны воспоминания родных и друзей. Каждое из них наполнено теплотой, любовью и благодарностью.

Это была красивая, счастливая пара, во всем понимающая друг друга с полуслова, с полувзгляда. 27 лет семейной жизни прошли вместе, в буквальном смысле рука об руку...

ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ

«Полковника Стамбекова Т. М. знаю так давно, что даже не помню даты нашего знакомства. Что запомнилось? Прежде всего, честность. В наших беседах Турганбек не приукрашал действительность, а открыто говорил о наболевших вопросах, он не боялся поднимать проблемы, которые были в службе, и при этом всегда стремился их разрешить. Чувствовалось, что Турганбек душой

болел за Пограничную службу, могу сказать, что пограничная жилка была у него в крови.

Очень часто мы встречались на учебном полигоне. Отдавать приказы коротко и ясно, подбодрить словом и взглядом – великое и трудное искусство, которое большинству дается только практикой, но у Турганбека оно было врожденное. Когда Турганбек был командиром Чунджинского пограничного отряда, я часто приезжала к ним в служебные командировки. И что интересно, у него не было как это обычно бывает, подготовленного заранее для пиара материала, он говорил: “Куда скажешь, туда и поедем, на показательную или другую заставу. Мне не стыдно показать любую”.

Однажды пограничники задержали нарушителей Государственной границы. Это была группа корнекопателей. Узнав об этом, мы отправились в путь. Сначала долго добирались до заставы, затем вылетели на вертолете. В одном из горных ущелий находились пограничники с задержанными. Увидев все воочию, я убедилась в тщательной подготовке злоумышленников. Полковник Стамбеков сам беседовал с нарушителями, уточнял детали, причем делал все это скрупулезно и с неким пограничным азартом. Надо отдать должное пограничникам, которые в течение нескольких суток, в трудных природных условиях продолжают нести службу, причем я ощутила патриотизм наших пограничников, их преданность воинскому долгу на деле.

Узнав о страшной трагедии, я не могла не сделать о Турганбеке Стамбекове сюжета. Пересмотрела все видеокассеты, весь материал за прошедшие годы, но оказалось, что у меня очень мало видеоматериала о нем самом. Несмотря на наше знакомство, он был не из тех, кто готов пиарить любой материал, лишь бы показать себя. Т. Стамбеков был человек дела и действовал не ради почестей и наград, а по велению души. Побольше бы таких пограничников, тогда Пограничную службу с гордостью можно будет назвать элитой войск», – написала почетный журналист Казахстана Людмила Скороходова.

ВМЕСТО ЭПИЛОГА

Пограничник, командир, ученый, государственный деятель, наставник, друг, человек... Каждая из этих тем могла бы стать сюжетом отдельной книги, но я не ставила такой задачи. Нельзя объять необъятное, но можно и нужно рассказывать о людях талантливых, неординарных, настоящих.

Влияние, оказанное полковником Турганбеком Стамбековым на Пограничную службу да и просто на людей, которые его знали, – огромно. В чем причина?

Пограничник Т. Стамбеков не декларировал лучшие человеческие качества, а обладал ими и проявлял – в службе, науке, взаимоотношениях с людьми и вообще по жизни. Он не менял своих нравственных убеждений, в юности их обрел, в молодости руководствовался, в зрелости не отступил ни на шаг. Его облик не делим, он един. Не останавливаясь на достигнутом, он старался многое узнать и понять, новое искал в людях, в книгах, в творчестве. Развивался как личность, рос как руководитель и всегда оставался Человеком.

К своей самой главной мечте – стать настоящим пограничником, пробить тропу для службы будущих поколений воинов границы – он шел одним, очень естественным способом: считал совесть, честь и долг величинами постоянными

и ежечасными, сторонился таких поступков, решений и слов, которые могут лечь на душу тяжелым пятном. Репутация офицера границы – особая жилка, особенный сплав. Не сразу она создается, но всем ясно видна. Это малозаметное, но каждодневное мужество. Риска – много, а славы – чуть-чуть.

«Если вы сделали много, но плохо, – писал в свое время академик С. Королев, – все скоро забудут, что вы сделали много, но долго будут помнить, что вы сделали плохо. Если вы сделали мало, но хорошо, то все забудут, что вы сделали мало, но будут помнить, что сделали хорошо». Офицер Т. Стамбеков мог бы сделать еще больше и так же хорошо, но не сложилось. И, тем не менее, все, что он успел сделать за короткий срок, еще долго будет в нашей памяти.

Верно говорят: «Настоящих людей всегда привлекает настоящая жизнь и опыт необычных, трудных дорог». Как первопроходец, Турганбек Мухаметкалиевич ставил труднодостижимые цели и шел к ним. Для многих из нас он стал образцом Пограничника, мудрым Учителем, Героем нашего времени.

...Шесть лет назад 27 пограничников погибли в один миг. Они ушли. Навсегда. А цель – Служение Отечеству – осталась. Для достижения цели одна из формул выведена давно: «Благодарность великим отошедшим именам должна быть присуща молодому сердцу», – писал Ф. Достоевский. Мы помним, мы благодарны! Светлая вам память!

БАЛЛАДА О КОМАНДИРЕ

Посвящается полковнику

Стамбекову

Турганбеку Мухаметкалиевичу

Ушел от нас не просто командир –
Забрал с собой он целый мир,
В котором мы служили рядом,
Служили, а не просто выходили на парады.

Его мы называли просто: «Батя!»
И помним все его характер –
Был строг, но справедлив
И честен пред народом,
И уважение росло к нему
Все больше с каждым годом.

Наш командир все трудности решал,
Не знаю, как все это успевал:
Продумать все о службе, претворить,
За службу ратную благодарить.

Все сложности, с руки его, успешно уходили.
Мы с гордостью тогда твердили:
– Вы знаете, нет слова «невозможно».
Коль рядом командир, то все возможно.

Свод пограничных разработал правил,
Закон границы нам в наследие оставил,
В историю страны вошел
И был достоин чина генерала,
Ведь сделал для страны родной – немало.

Он не терпел «блатных», «на лица невзирал»
И лучших лишь в свою команду брал,
Они как на подбор все были –
Сильны, уверенны и жизнь любили,

Защитники страны и патриоты,
О Родине была вся их забота.
Их дома с нетерпением ожидали,
Они же – Родине себя отдали.

И Вы ушли с командой лучших погранцов,
Отличных командиров и отцов.
Мы будем помнить Вас и службу продолжать,
Стоять на страже – мир границы охранять.

Наш командир – Вы были человеком слова,
Как жаль, что не увидимся мы снова...
На мраморной плите теперь портрет,
И только здесь мы просим Ваш совет...

Ушел до срока...
Теперь Ваш взгляд – как высший суд
Для тех, что службу пограничную несут.
Вам не солгать, и Вас не обмануть,
С пути указанного нам нельзя свернуть.

Равняться будем мы на Вас,
Чтить ваше имя – каждый день и час.
Без Вас частичка сердца нашего остыла.
И тяжело принять нам слово – было...

Ваш путь был знаками отмечен,
Вам не знакомы были отдых и покой.
Теперь ваш путь – дорога в Вечность,
Для нас Вы – признанный герой!
Вам посвящаем наш огонь сердец –
Наш лучший полководец и отец!

